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SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP,

Előfizetési árak:
S<**7*ew 1 negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.

* negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Döglött lovon.
— augutztus 4.

(gr.) Sok kiváló lovas és lovag 
íijglalja a helyet a bukott szabad- 
eivtipárton és mégis azt vélik, hogy 
éogiött lovon is lehet a magas iskolat
végigcsinálni.

Vannak, a kik egész helyesen úgy 
vélekednek, hogy a mi dög, az nem 
a porondra, bánom a meszes gödörbe 
■való. Nagy a bűze, mogfertőzteti a 
levegőt. Magok lekivánkóznak a lábait 
fölfelé terpesztő, levitézlett Lucefalus 
ró!. Akadnak azonban olyanok, a kik 
még mindig galvanizálják, nógatják, 
talpra állogaiják a páraj*-vesztett ál­
latot. Hogyne, mikor olyan pompás egy 
,gßbe volt ! Mindenünnen meglépett,
3 hol pusk apói szagot orrontott, min­
denütt megállt, a hol magának jó ab­
rakot, gazdájának pedig jó ebédet 
sejtett. Ha pedig csakugyan „kampec 
neki, akkor mentsük a bőrét, a húsát 
szállítsuk Bécsbe, a hol már van lovak­
nak való vágóhíd, vagy csapjuk be a 
•busával — amennyiben sem a király- 
jwtk, sem az egyesült ellenzéknek nem 
fölnék hozzá a foga — a legelső sza­
lámigyárost.

Híjába minden, a büszke verseny- 
paripa már komflir, talyigát, szemetes 
kocsit sem húzhat többé. Már dög- 
rováson sincs, mert megdöglött tökéle­
tesen. Előbb rúgott, harapott, majd 
felfuóvdott, november 18-án csontot 
ayelt, január 26-án lebunkózták. Mért 
erőszakolják mégis reá a nyerget, a 
kantárt ?

Összegyűltek szerdán a szabad­
elvűek és körülbelül oda lyukadt ki a 
határozatuk, hogy kitömetik a derék 
9‘^kót. Nem lovagoljak, de kiteszik az 
ablakba. Hogy higyje a világ, hogy a 
jokeyk, lovászok és istállófiuk eleven 
lovat vakarnak. Majd arra hajtat va­
lami négy lovas fogat, ennek az urá­
hoz szegődnek ők el. Nem keresik fel, 
egyszerűen bevárják. Addig hát csak 
álljon a kirakatban a kitömött figura.

Mikszáth Kálmán volt a kompánia 
legérdekesebb alakja. Nagy iró, Jókai 
Mór trónjának örököse. De még na­
gyobb palóc, mamelukabb Jókai Mór- 
Mi is. Ravasz palóc A mit szerdán 
este elmondott, az hamisítatlan kivo­
nata a hatalomhoz szokott, azt örökös­
nek tartó mameluk gárdának. ,,A em 
fvl ő a szabadelvüpúrtból való kilépés 
gondolatától." Hogy félne, mikor ott 
inár „nincs több kredit!“ „Be kell 

• írni az események fejlődését hz 
nz, ez ! Be kell várni, hogy ki húzza 
be a nagy kasszát, akkor kerülhet a 
' r * 8/invallásra I Kört kell alakítani,
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csakhogy „a kör ne legyen párt, vagy 
pártkör /“ Ezt is értjük. Legyen a 
debreceni embervásárhoz hasonló helyi­
ség, a hol a gazda megtalálja a két 
kéz-munkásokat Vagy utcasarka, a 
melyből sok van Lói donban, de ott is 
h- rdárok és hölgyecskék várják a 
megrendeléseket, Vagy legyen egysze­
rűen les, ahonnan kényelmesen le le­
het durrantani vagy a vadat, vagy pe­
dig a — vadászt.

A döglött paripa lovagjai, imó, 
nem képesek erkölcsi elhatározásra. 
Megbuktak, nem törekszenek most 
sem bűneik jóvátételére, de vissza- 
kivánkóznak a husosfazekakhoz. Les­
ben állanak, ki ad többet értök ? 
Ennyi tartalma van a politikájuknak.

November 18-án kulminált gonosz­
ságuk, január 26-án ítélkezett felettük 
a nemzet. Nincs feltámadás, a végzet­
nek rajtok is bekellett telnie. Ha meg 
akadály ózták volna Tisza István bűnös 
merényleteit, ha Ausztria helyett Magyar- 
országra hallgatnak, ha nem támogatják 
azokat, kik az általuk okozott válság 
kibontakozását haza áruló módon késlel­
tetik, hanem a helyett követik pártjuk 
díszeit, a kilépett, vagy a párt kebelé­
ben legalább semlegesen viselkedő 
szabadelvüpárti politikusokat, akkor 
nem szorultak volna mostani szégyen­
letes szerepükre. Nagyrészöket (amint 
Bánffy báró nyiltan kimondotta) nem is 
látná szívesen az egyesült ellenzék, 
mert ők rovott múltú politikusok, akik­
nek hűségében, őszinteségében, politi­
kai tisztességében bízni nem lehet.

Nem tudjuk, micsoda manifesztációt 
terjesztenek a párt elé az értekezlet 
megbízottai, de ha az nem az egyesült 
ellenzékhez való fültötlen és minden 
kétséget eloszlató cselekmény lesz, 
akkor ne is fáradjanak az Írásával. 
Nem hiszi el a nemzet a pecsenye­
vadászok fogadkozásait Országos szabad­
elvüpárti gyűlést is terveznek. Váljon 
ki menne el erre, mikor az országban 
már titokban sincsen szabadelvüpárt ?

Övék a döglött paripa, ők a dög­
lött paripáé — bírják egy mást békével 1

A nagy válság.
| — augusztus 4.

A szerdai szabadelvű párti tanácskozás 
után tegnap ismét teljes csend állott be. Az 
albizottság mir elküldte a pártkonferencU 

1 összehívását kérő levelet Podnmn czky Fri 
i gyes bárénak, a benyújtandó határozati ja­

vaslatot pedig Szivák Imre szómba ra már 
kínyt maija is széjjel küldi a szabadelvű 
párt összes tagjainak.

Bántfy Dezső báró legnan d.'lu'áu 2 
órakor utazott el Tisza-Dobra és pei.uk-u 
osic tér vissza Búd,pestre.

Mint értesülünk Binffy Dezső bárónak 
az a terve, hogy létrehozza valahogyan az 
ujpárt és a disszidensak egyesülését, mert 
reméli, hogy a fuzionált pártokhoz sokkal 
több szabadelvű parti fog csatlakozni, mint :ia 
meg maradna a statusquo.

A szabadelvű párt feloszlásáról elter­
jesztett bir.k a félhivata'os szerint „va'ót- 
la.ok.“ A szabadelvű párból legfeljebb 30 
képviselő fog kiválni, de a zöme együtt 
marad s tij név alatt uj programmal fog a 
küzdelembe lépni.

Egy újságírónak alkalma volt beszél­
getni a secessionáló szabadelvű pártiak egyik, 
vezérével, a ki a következő ieivilágositáso- 
1 at adta:

— A szabadelvű pártból feltétlenül ki 
fogunk lépni. Az erről szóló levelet már teg- 
n p meg is fogalmaztuk, alá is irtuk. Hogy 
ezt nem ponblikáltuk még, az csak udvari­
assági tény, mert egynémelyikünknek vol­
tak aggályai, hogy még se üi k szó róikul 
otthagyni a pártot, i határozati javaslatot 
ón fogalmazom és az olyan lesz, hogy ben­
nünket nem követhetnek a többiek.

*

Kristótfy József beliigy rnek nagy ter­
vei vannak. A tervekre nézve Budapestről 
azt Írják, hogy kilenc megyei és négy városit 
határozatot semmisítettek meg és igy még 
jó suk dolga lesz a megsemmisítéseket fo­
galmazó osztályoknak. A megsemmisítéseket 
ugyanis két osztály csinálja: a városiakat 
Németky Károly miniszteri tanácsos, a meg­
gyeiket Kaffka miniszteri tanácsos osztálya. 
Eddig 32 vármegye és 33 törvény hatósági 
joggal felruházott város foglalt állást az al­
kotmányellenes kormánynyal szemben a 
vármegyék : Abauj Torna, Arad, Bács Bod­
rog Baranya, Békés, Bereg, Borsod, Csanád, 
Csik, Fejér, Gömör, Győr, Hajdú, Három­
szék, Hont, Jász Nagykun-Szolnok, Kis-Kü- 
küllő, Komárom, Maros Torda, Mosony, Kcg- 
iád, Pest-Pilis- Soit-Kískun, Sáros, Somogy, 
Szabolcs, Szepes, Szilágy, Ugocsa, Vas, 
V eszprém, Zala, Zemplén. V mosok : Arad, 
Baja, Budapest, Üeg’éd, Debrecen, Diósgyőr, 
Eger, Eperjes, Felegyházi, Fiume, Győr, 
Hódmezővásárhely, Kassa, Kecskemét, Kis­
kunhalas, Kolozsvár, Makó, Mátészalka, Ma­
rosvásárhely, Nagyvárad, Nyitra, Óbecse, 
Pécs, Selmec, Sopron, Szabadka, Szeged, 
Szenes, Szatmárnémeti, Torda, Versce, 
Zombor.

A szabadelvüpárt t°gmipi értekez­
letén megjelent politikusok egyike 
nyilatkozatot tett a helyzetről nehány 
újságíró előtt. A szabadelvüpárt e tagj* 
a többek között a követezőket mondta ;

Mi, akik jelen voltunk a 
párt tegnapi értekezletén, már alá is 
i tuk a n\i fokozatot, hogy a szebad- 
V üp ut'.ol kilépünk. H gy példánk 
p .vetésre tatát a pitit többi laujai
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között, nem tutjuk, de nagyon óhaj­
tanánk, hogy ez meg ne történjék. 
Óhajtjuk ezt azért, mert főtörekvé- 
vésílnk, hogy a mi csoportunkhoz a 
szabadelvüpártnak csupán politikailag 
intact és független férfiai csatlakoz­
zanak. A prógiammunk röviden ez : 
cooperálni a szövetkezett ellenzék­
kel, de nem belépni a koalícióba. 
Tesszük ezt azért, mert minden te- 
kinte ben biztosítani akarjuk cselek­
vési szabadságunk it. így aztán bizo­
nyosan reméljük, hogy a 67 es alapon 
a válság megoldható lesz.

Késő éjjel vesszük a hirt, hogy 
Baross Jusztin országos képviselő 
bejelentette kilépését a szabadelvű- 
pártból.

Úri szocialisták.
Irta dr. E. Nagy Olivér.

Csodálatos, hogy minő, egymással bőm 
lokegyenest ellenkező politikai felfogásra ké­
pesek az imparlamentáris kormány tagjai. 
Valójában az autokrácia, az absolutizmus 
jegyében születtek, mert hiába csűrjük- csa­
varjuk a dolgot, az elvitázhatatlan tény, 
hogy a parlamentárizmus alapfeltétele a kor­
mányzó hatalomnak a törvényhozó hatalom­
nak a törvényhozó hatalomtól való függése, 
vagyis a tényleges politikában annak az elv­
nek a keresztülvitele, hogy a kormány az 
országgyűlési többség akaratát valósítsa meg. 
M.‘r pedig a jelenlegi kabinet a piros bár- 
smyszékek elfoglalásának pillanatában kije 
lentette, hogy parlamenti többségre nem tá­
maszkodik, tehát nem azt teszi, a mit az 
országgyűlési többség diktál, sőt a bizalmat­
lansági szavazat után egyenesen azzal szem- 
beállva végzi a teendőjét. Nos, ez az álla­
pot lehet sok szép politikai értekezés tárgya, 
lehet számtalan pro és kontra-fejtegetésnek 
az alapja, de egy tétel igazságát meg nem 
döntheti s ez az. hogy a parlamenti többség 
akarata ellen kormányzó kabinet a legekla- 
tánssbb, hogy ne mondjuk, frivol megsértse 
1848 as alkotmányunk vezéreszmójének, sőt
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tényleges bízásának : a népképviseleti ala 
pon működő, azzal szemben felelősséggel 
tartozó minisztériumnak.

S midőn ezt tudva, alig lehet kétségünk 
az iránt, hogy a kormány létezése, műkö­
dése alaptörvényeink nogácioján alapul s 
mikor a kormány cselekményei közül nem 
egy, mint pl. az önkénytes adó és újonc- 
megtagadó törvényhatósági határozatok meg - 
semmisítése nagyon is világosan az autok­
rácia jegyében folyik, mert hisz elvégre mé­
gis csak alkotmánybiztositotta két legdrá­
gább intézményünk törvényes rendelkezésé­
nek szó szerint magyarázatával adóhoz és 
újonchoz akar jutni, a mihez, országgyűlési 
felhatalmazás nélkül nincsen jussa : akkor 
előáll Kristóffy József belügyminiszter s 
akárcsak mint valamikor Zichy Nándor, az 
aranygyapjas, akire azt mondták (célozva 
erre a rendjelére), hogy a nép barátja fő- 
hercegi rangban, megteszi magit a nép ba­
rátjának miniszteri rangban és olyan szpicsct 
vág ki a nemzetközi szocialisták javára, 
hogy a legbokányibb Bokányi is elképedve 
hallgathat a csak az „őszinte“ jóakaratnak 
ezt a hihetetlenül radikális megnyilatkozását

Disztingváljunk csak. Ha va’aki a vá­
lasztói jog általánosításának a hive, az egy 
határozott politikai elvet vall. Elvégre is ki­
nek kinek meglehet a maga politikai hitval­
lása és senki rossz néven nem veheti Kris- 
toffynak, a politikusnak, hogy ő szerinte a 
leghelyesebb volna Magyarországban minden 
20 éves embernek választói jogot adni. Ha 
valaki a mostani nyílt szavazási rendszerrel 
szemben a titkos szavazás barátja, mert azt 
hiszi, hogy igy őszintébben megnyilvánulhat 
a nemzeti akarat, azt sem veheti tőle senki 
rossz néven, s ha Krisleífynak ez a meg 
győződése, ám legyen. Végül ha valaki ab­
ban a hiszemben van, hogy a választókerü­
leti székhelyeken való szavazás célszerűtlen 
és költséges s e helyett mieden választó a 
saját községében szavazzon le, ezzel is csak 
politikai princípiumot dekretál; midőn tehát 
Kristóffy Józsefnek a községi szavazás az 
ideálja, ezért követ senki nem vethet reája.

De midőn beletekintünk mindeme kér-
cncasacyaaam,...'

dósek szövevényeibe, midőn vizsgálgatjuk 
hogy jelenlegi, a mai viszonyok közt 
badelvünek nem mondható s reformra s*u- 
ruló, de fokozatos fejlődést ki nem záró, sőt 
azt szükségessé tevő választási rendszerünk­
ből lehetséges e oly óriási lépést tenni egy­
szerre a sötétbe ; midőn hazánk nemzetiségi 
viszonyainál fogva az általános választói 
jagnak, tehát az értelmi és vagyoni cencus 
eltörlésének a nemzetállam szempontjából 
egyedül lehetséges előfeltétele a magyar faji 
jelleg abszolút biztosítása a törvényhozás te­
rén ; midőn tudjuk, hogy még a legideáli­
sabb lelkületű politikusnak is, bár végső cél 
gyanánt kitűzi maga elé az általános válasz­
tói jogot, annak realizálásakor ezer meg ezei* 
felmerülhető tekintetet kell rendezni, nehéz­
séget kell elsimítani, eredményt kell előre 
mérlegelni : akkor előáll egy tényleges ha­
talmat gyakorló miniszter, akinek pártja nin­
csen, tehát eszméi megvalósítását nem re­
mélheti, de aki mégis a kormányrudnál ülve, 
jól tudja, hogy szava nem a magánember4 
szava, bogy az vágyakat és törekvéseket! 
költ fel, amelyeket ő megvalósítani nem tud, 
de amelyek arra alkalmasak, hogy mások 
komoly politikai céljaival szemben az elé 
gedetlaaséget szítják, ez nem politikai, ha 
nem a szavakkal való játék, a politikai cél­
tudatos szemfényvesztésnek egy neme.

Kristóffy József is lehet szabadelvű, le­
het autokratikus, lehet szociálista, lehet kon 
zervativ. De legyen egészben az. S ha meg­
akarja nyitni az úri szociálisták társadalmi 
osztályát, lépjen be zsén nélkül a nemzet­
közi szociáldemokrata szövetségbe. Tűzzön, 
ki piros szegfűt a gomb yukába, kössön fel 
vörös nyakkendőt és énekelje a munkás- 
marsailleset. Politikája tikkor legalább stil- 
szerü lesz s nem f gja elénk állítani az ab­
szolutizmus és radikalizmus kirívó ellentéteit.

Äz ördög.
A mint a közeli faluból déli harangszó : 

hallatszott ki a földekre, a masiniszta meg- ' 
csavarta a sip szeilentyüjét ós a gőzgép han 
goaan, élesen fütyülve hirdette a cséplő , 
munkások pihenési idejét : dél volt. — A 
cséplőgép még egy két pillanatig zúgva : 
búgva vetette ki magából a termésmagot, de ; 
aztán mind lassúbb s lassúbb lett, végre 
megalt. — Es pihent a sok dolgos mun j 
kásnép is.

Ezalatt pedig az ebéddel is megérkeztek j
Í'órészt. Csak egy egy megkésett fiú, vagy 
eány s egyik másik nehézkesebb járású me- i 

nyecske gyorsította meg a lépteit a masina 
sürgető, hivó fütyölésére. Hogyisne, hiszen j 
jól tudja, hogy éhes ember várja ! . . .

És sietve keresik fel az árnyas helye- 
két, egy-egy terebélyes fa körül benépesül j 
e gyep. Jóizti falatozással fogyasztják el j 
szerény ebédjüket és érte megelégedetten 1 
hálát adnak az egek urának.

De íme, teljes boldogság nincs a föl- I 
dön. mert bizony ebéd után csak nem ke­
rülhet elő a tarisznyából a pipa, lévén finy : 
nyáe jószág a gabona.

Azért azonban meg vigasztalódnak. Az ; 
öregebbek, már mint a házas, feleséges em- ' 
berek egy csomóban maradnak és ki gondos, 
szerető hitvesének ölébe hajtva fáradt fejét, j 
idomba szendereg, ki pedig jó szomszédot 
lelve, diskuralni kezd.

A fiatalok vigabban vannak. Életerős, 
vidám, napsütötte legények, piros arcú, kar­

csú derekú leányzókkal enyelegnek, tréfál­
koznak. Hangos kacagásukat százszorosán 
veri vissza a közeli erdő.

Egy fiatal fácska csöppnyi árnyékába me 
nekült Kocsis Pista. Kabátját négyrét össze­
hajtva feje alá dugta és mélyen elaludt. A 
legyek ellen védőül arcára húzta kis fekete 
purge kalapját, melynek megviselt szalagjába 
egy szál elhervadi piros rózsa volt tűzve. — 
Talán éppen azokról a kis kezekről álmodo 
zott, melyek a virágot odatüzték.

Jó gyerek volt a Pista nagyon. Szeret • 
ték is a falubeli legények, leányok, de sőt 
még a vénebbek is kedvelték. — Csak egy 
hibáját lehetett volna a szemére vetni, hogy
— mint mondták — méregduda volt. Olyan 
akár a bika. Ha nem bántják, nem ingerük 
jámbor állott, de ha a piros posztót meg 
látja! ... t> is ha neki bolondul, megvadul, 
fölforr benne a méreg és nem ismer aztán 
határt.

Egyszerre a leány s legénysereg szeme 
megakad az alvó Pista alakján. A csintalan, 
pajkos fiatal vér kötözködni akar és csaknem 
egyszerre mondják :

— Ni, a Pista, hogy alszik !
— Költsük fel.
Csak egyetlen egy akadt közöttük, a ki 

védi, a kis Lidi.
— Ne bántsák, hadd pihenjen szegény

— könyörgi alázatosan és olyan meleg pil­
lantást vet a hervadt piros rózsára. . .

Hirtelen fölpattan Vörös Pali. Nagy­
szerű ötlete van. Már előre is nevet, hogy 
mint fog a terve sikerülni. Kezével csöndet

Problémák.
Lüttichben, a belgák hires fegyver- 

gyártó tartományában kongresszust tartottak 
a hírlapírók.

A müveit világrészek legelőkelőbb pont-

int s aztán halk hangon, mintha attól félne, 
hogy az alvó meghallhatja, mondta :

— Majd fogtok mindjárt nevetni. Ördö­
göt csinálok a Pistából.

És ezzel odaroh int a masinához, két 
kezét befeketité korommal és ismét gyorsan 
visszatért. Lassan, óvatosan lehúzza a kala­
pot Pista arcáról és egy-kettőre — itt az 
ördög !

Piros ajka fekete, szemei körül fekete 
karika, orra, füle mind fekete. Arca össze­
vissza pingálva. Milyen eltorzított arca is 
volt! ,

Es az egész tábor ujjongásba tör ki, 
körül állják az alvó Pistát és hangos neve­
tésbe, zajos, lármás kiáltozásba kezdenek.

Pista ijedten fölugrik a szokatlan zajra. 
Az álmot kitörli a szemeiből. Látszott, hogy 
szépről álmodhatott, mintha még most is 
sóhajtaná:

— Lidi . . . Lidi . . .
De mi ez? Mit akarnak tőle ? Megbo­

londultak ? Kérdő tekintetet vetett maga kö­
rül — s ők csak nevettek mind jobban, 
m ind erősebben:

— Ördög . . . ördög . . . eregy tő­
lünk . . .

Csak egy szépséges kis leánynak áll a» 
ajka inkább pityeigésre, mint nevetésre : *■ 
Lidikéé. Ijedten, magánkiviil futkos ide oda:

— Hogy igy Cuulfá tették . . .
A széles jókedv odacsalta az öregeket 

is; arcuk mind szélesebbé, mosolygóssá vá­
lik és folytonosan visszhangzik :

— Ördög, ördög. . .

V
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jairól sereglettek ez urak össze, hogy egy­
est közvetlenül Iáivá és hallgatva, tanul­
janak és tanítsanak 1

Mindenikök egy egy hadvezért felöl- 
•gouié ha'alom a földön, érdemes tehát, hogy 
e lethargikus időszakban megfigyeljük thé- 
Bsáikat:

A mi vágyunk és kívánságunk — 
.mondja megnyitó beszédében elnökük, — 
„helyzetünket tisztán lássuk és igy ápoljuk 
egyetértésünket, mint a mely egyetértésben 
fog mindenkor rejieni a mi erőnk, mig 
egyenetlenségünkben a mások ereje.

„Nekünk — folytatja — minnenek fe 
lett tisztelnünk kell az emberi tudást; az 
egyéni tehetség jogait arányba kell hoznunk 
» szellemi erőkifejtés napról napra nagyob­
bodó követelményeivel; fel kell tehát sza­
badítanunk a tehetséget a mindennapi ke­
nyérért vívott küzdelem gondjaitól, hogy a 
legkisebb, a legnyomorultabb közöttünk 
érezze, miként ő is egy nagy világszervezet 
«-inaima alatt áll.“

Mintha nem először olvasnám e szép 
gondolatokat és nemes vágyakat.

Mintha látnám annak a sok jeles ma­
gyar féifiunak is alakját, akiket a minden­
napi kenyérért viselt küzdelmük, csak ha­
láluk után engedett kortársaiknak Írói te- 
Jvdségképen megismerni és dicsőíteni.

Mintha egyetértve suttognák ez árnyak, 
hogy ők is azon uj omberviiágrak meg­
váltói, amely világban az Írói tehetségeknek 

ji®m többé a koplalással, hanem a nagy és 
kis világeseményeknek folytonos figyelése, 
gyors és biztos hirdetése követélményéért az 
mi technikai találmányok a telefon és táv­
úié idegi ontó szolgálataival kell immár 
egyedül megbirkózniuk.

És mintha látnám, hogy a mai Írói te­
hetségek mély hálával áldják holt és élő 
megváltóikat.

De hát elég-e a világ e számtalan nagy 
H kis vezetőjének boldogságához, magának 
a kenyérhmctóli menekvésnek közel re­
ménye ?

Meglehet, — de nem bizonyos; talán 
elég volna, ha már ezután nem maradna 
örök törvénynek e földön — az emberi 
irigység I

Egyház és iskola.
Földárverés az ev. ref. egyháznál.

A debreceni ev. ref. egyháznál tegnap föl 
deket árvereztek el. Az árverésen a Kocsis 
féle ház telket és a Széchenyi utcai leány 
iskolához tartozó földút adták el.

Tollhegyen.
Karcolatok.

— augusztus 4.
A szabadelvüpárt vajmi csekély jelét 

adta javulási szándékának szerdai értekezle- 
■ tón, de már ez is fáj a Ttsza-gárdának. Ga­
jári Ödön lapjában támadja őke , az „Az 
Újság“ ban. Tehetetlen dühében azt a taná­
csot adja az egyesült ellenzéknek, hogy ügyel­
jenek a gibicekre „mert a kik mindent fe­
lejteni tudnak, azok mindenre képesek.“ 
Fölösleges jó tanács, az egyesült ellenzék 
tudja magától, hogy mit ér a szabadelvü­
párt és mit Gajári.

A cikk citne különben „Tisza-Dob“. 
Annak alkalmából Íródott, hogy Bánffy báró 
meglátogatja a Tisza-Dobon időző Andrássy 
Gyula grófot. Gajári régi kellemetlenségek 
felújításával akarja a találkozó jó hangula­
tát megzavarni. Nem fog vele semmit elérni, 
azért inkább a történelmi hűség kedvéért 
Írunk ide az cikkből egy mozzanatot.

Ugrón Gábor a bécsi „Vaterlar.d“-ban 
a szabadelvüpárt kaszájának els.kkasztísával 
vádolta BánTyt. Mikor Andrássy előtt ezt 
szóba hozták, azt felelte volna :

— „Hja, az Ugrón állításának az ellen­
kezője sincsen bebizonyítva . . .“

Ez esetből kifolyólag ped g a következő 
p ubeszéd folyt volna le Banffy és Andrássy 
között :

— Te tehát majdnem azt tanácsolod, 
hogy főbe lőjjem magam ?

— Tanácsolni nem tanácsolom, mert 
erre nem érzek hivarottságot, de, ha megté- 
szed, természetesnek találnám . . .

Ezek mindeneset e kényes dolgok, azon­
ban nem bizonyítanak egyebet mint azt, 
hogy mikor a haza javáról van szó, akkor a 
jó hazafiak felejtik sérelmeiket és karöltve 
küzdenek a nemzeti ügyért.

Ezt azonban hogy értenék meg Gajáry 
és Tisza.

NAPI HÍMEK.
Az alcsuthi udvar.

— augusztus 4.
Dibits Antal, József főherceg uradal­

mainak igazgatója, a „Budapesti Hírlap“ tu­
dósítója előtt megcáfolja az udvar feloszla­
tásáról szóló hírek bántóbb részét. Itt kö­
zöljük kijelentéseinek egy részét:

— Szóról szóra szemenszedett valótlan ­
ság mindaz, a mit egyik másik újság a cse­
lédség kegyetlen és kérlelhetetlen elbocsátá- 

i sáról hiresztelget. Tessék, nézze itt vannak 
a hivatalos akták is ebből fogja látni, hogy 
nem lehet humánusabb eljárást elképzelni. 
A leghatározottabb parancsot kaptam uj fen­
séges uramtól, bogy boldogult édes atyia 
szellemében, a ki ebben az országban elis­
merten a leghumánusabb pátriárka gazda 
volt, kell ezt a kérdést is megoldani, a ho­
gyan egyáltalában óhajtása, hogy édes atyja 
szelleme és irányzata maradjon mindenben 
az uralkodó. Itt vannak a számok : az al­
csuthi udvartartásnál (ide tartozik a fiumei 
is) összesen 68 főből állt a cselédség, — 
ebből 30 nyugdijaztatott 14 a fenséges ur 
szolgálatába lépett, — a többi pedig végkie­
légítést kapott. Szabályzatunk szerint, a 
mely humanizmus szempontjából is minta­
szerű, tiz évi szolgálat után mindenki nyug­
díjra tarthat jogot, a mely fizetése negyven 
százalékának felel meg, minden további év 
után pedig két százalékkal emelkedik, — 
tiz éven aluli szolgálat után pedig végkie­
légítés jár. Már most a fenséges ur paran­
csából a leghumánusabban kellett eljárnom,

Ekkor Kerekes Panni kis gömböl}ü 
tükröt tartott Pista elé. Megnézte magát 
lenne és szinte megijedt önön magától. Va­
dul kiáltja;

— Ki te'te e ezt ?
Majd mindjárt meg is adja magának a 

választ:
— A Pali ugy-e ?
Hogy mindig csak az a Pali I Az ő 

keserves vetélytársa. És egy pillanat alatt 
keiesztülgondolja. mi mindent tett már neki 
a Pali. Hát a Lidit nem akarta elütni u ke 
véről ? Meg a katonáéknál nem kapott kur- 
íavarat miatta? Az elmúlt esztendőben nem 
6 miatta ült nyolc napot a börtönben vere­
kedésért? . . . Most meg megint csúffá 
M e. . .

Egyszerre átváltozott. A jámbor, jó- 
íelkü Pistábc 1 igazi ürdrg lett. Elöntötte a 
harag és egy közelben heverő vasvillát föl 

•kapva, Pistára rohant.
A nevetés egy szempillantás alatt el­

némult. Az arcok komolyiyá váltak. — Ha 
gyors elhatározással tebben közbe nem ve 
■A magukat Pali bizony nem etette volna 

többé a cséplőmasinát.
A gép) újból élesen sivitva jelezte a 

munka kezdetét. Pista fogcsikorgatva mosta 
'j a cáról a kormot. A Lidi kötényébe meg 
tf i ütközött, miközben fé,hangosan mondta :

Mi gkeseiüli ezt még valaki. . .
Vasárnap délután volt. Csönd körös- 

Griil. Pihent, » munka, pihent a munkás és 
•,:h* nt a gép. Pis at nem lehetett lelni se- 
kvl sem. Hiába várták egész délután a le

gények a korcsmában, nem jött. Lidinél 
sem volt. Egé^z nap ki sem mozdult ha 
zuiról. Mogorván, magábazárkózotten düh 
végig, úgy a hogy volt, felöltözve az ágyon 
és szavát sem hallották. Mert hogy 6 nem 
ért a légynek sem, de ha valaki őt meg­
bánja, akkor tudja már, mit tegyen. . . Es 
nemcsak hogy megbántották, de "csúffá is 
tették az egész falu előtt, meg . . . meg 
Lidi előtt is.

Azóta nyugta neu volt. Nem találta 
helyét és mindig az az átkos Pali képe állt 
előtte. Az évek óta összegyűlt harag, vad 
indulat most tört ki belőle. Estefelé aztán 
fölkelt. Egyedül volt a szobában. Öreg anyja 
a ház előtti lócán iVdögélt, édesapja a fa 
Inban volt. Egy néhányszor föl s alá járt, 
aztán tekintete a falon lógó fegyverre esett. 
Óvatosan leemelte és a kabátja alá rejtette 
Azután a hátul-ó ajt- n, a kerten át kiosant 
a házb 1. Gyois léptekkel ment előre. — A 
felső végén eay kis erdőcske terül el. A hol 
az ut az erdőhöz ér, egy alacsony ütsz éli 
kereszt van. Ott megállt. Elővigyázatosan 
belépett a kis erdőbe és közel a széléhez

J egy siirii bokorban lehe» eredeti.
! Sötétedni kezdett. A kormából vig 

c’gánymuzsikát hozott errefelé a átél. Pista 
nem volt türelmetlen. Tudta, hogy Pali útja 
erre visz. Okvetlenül erre kell jönnie. — Ma 
végképpen leszá noi vele. Egyszerre léptek 
zaja hallatszott A zaj mind közelebb jött. 
Pisla magához szorította a fegyvert. Deemed 
fejéről a kalapot és lass n, vigyázva fölemel 
ked k a süni bókr <k kö/.-'V és néz* a köze 
iedöt. Sötét van s csak m hezen leimt ham

A közeledő alakja hasonlít a Paliéhoz . . , 
Ő, bizonyára ő az — gondolja Pista ... A 
lépések már mellette hangzanak. Vállához 
emeli fegyverét, fölhúzza a kakast — és 16. 
Egy durranás és utána nyomban egy tompa 
esés hallatszik. Jól talált.

Pista néhány pillanatig mozdulatlanul 
feküdt helyén. Majd lassan felemelkedett, 
hóna alá szorította a fegyvert és ar ellenkező 
oldalon keresztül, a kis erdőn megindult. 
Nyűgödtnak látszott. — Ismert, gyermekkori 
rejtekhelyén egy odvas fába dugta a pus­
kát. — Sokáig bolyongott még az erdőben., 
mig hazament.

Házuk előtt má*' messziről csoportosu­
lást látott. Különös érzés fogta el. Bizonyos, 
már tudnak róla és most már érte jöttek a 
zsandárok, gondolta magában.

Nem félt, bármi történjék. Lépteit meg­
gyorsítja és az összesereglettek szótlanul 
utat nyitottak neki. A küszöbön édesanyja 
magából kikeit arccal állott eléje ;

— Fiam, Pista. —• szólt — apádat 
lelőtték ... A kis erdő mellett találtak rá 
... a körösztnél ...

Hangja zokogásba vész el.
Pista megrázkódik. Torka elszorul én 

sokáig tart, inig szó jön ajkára. Köuyesedő, 
metev tekintete atyja holttestére esett s nalk, 
alig hallható hangon mormogd :

— Az ördög ölte meg . . .
Herczeg Dezső

ffpfí
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— tudniillik többen, a kik nem töltötték be
a tíz esztendőt, megkapták a teljes nyug 
dijat, — azoknak pedig, a kik a katonaság­
tól léptek a fenséges ur szolgálatába, ka­
tonáskodásuk idejét is beszámítottuk. A vég­
kielégítés a legtöbb esetben egy esztendei 
teljes fizetés volt, a legkisebb pedig, három 
hónapi fizetés, kivéve pár nőcselédet, a ki 
csak egy-két hónap óta volt szolgálatban és 
Jgy csak ogy hónapi végkielégítést kapott. 
Még a napszámosok is, a kik napszámért 
ma itt, holnap ott dolgoznak, ötven korona 
ajándékot kaptak fejenkint. Mindez külön­
ben részlet-kérdés, de hogy milyen színvo­
nalon álanak ezek a híresztelések, jelienzi 
egy közlemény, a mely szerint Klotild ő 
fensége sírva panaszkodott (1) a kocsisnak (!), 
hogy ő már szegény asszony stb. Minő naiv 
és ponyvairodalmi fantázia az udvar életéről 
és körülményeiről 1 Mindaz hazugság, vala­
mint az is, hogy Teubert, a hü szolgát, a 
bo’dogult fenség kedvencét elbocsátották 
volna. A fenséges ur legidősebb fia mellé 
akarta venni, de Teuber gyöngélkedésére 
való tekinte bői nyugdijat kért. Teljes fize 
léssel nyugdíjazták. Midőn még csak azt is 
megjegyzem, hogy akárhány nyugdíjazott uj 
alkalmazást kapott Klotild ő fensége udva­
rában, de azért a nyugdijat is élvezi, kije 
leniem, hogy ezeket a részleteket csak azért 
közlöm önnel, hogy kitűnjék a híresztelé­
sek teljes valótlansága.

A nyilatkozatban nincsenek megcáfolva 
de miután igazak, meg sem cáfolhatók a 
királyi hercegi udvar elnémetesüdéséről szóló 
hírek.

Debreceni perec.
— aug. 4.

Római katholikus püspökök imádságokat ren­
delnek el egyház-megyéikben a haza szorongatott 
helyzetének jobbra válásáért. Az ima szent és ma­
gasztos megnyilatkozása az ember bensejének. csakis 
tisztelettel fogadhatják a más hitet vallók is a püs­
pökök elhatározásit.

Ne legyen azonban templom, sem katholikus, 
gém protestáns, sem zsidö, a melyben valami for­
mában ne foglalkozzék a lelkész a haza válságával. 
Erősíteni, vigasztalni kell a hazafiakat ált dában, de 
különösen azokat, kikre a válságos helyzetből sze­
mélyes károk, sőt szenvedések háramlanak. A hit 
és a hazaszeretet balzsama gyógyirt csepegtet a 
sajgó sebekre.

A nagypapok közül többeket ismét tem. Hal­
lottam a kálvinisták nagy szónokainak sorából Révész 
Imrét, Török Pált, K. Tóth Mihályt és K. Tóth Kál­
mánt, a protestánsok feledbetlen nagyságú Székács 
Józsefjét, a katholtkusok nagy papjai közül Schlauch 
Lörincet, P. Tomcsányi Lajost, Prohászka Ottokárt, 
Wolafka Nándoit, Ruschek Antalt, Meyer Belát, a 
nagy zsidórkbbik közül különösen Meiselt -és Löwöt. 
Ezek a nagy szónokok — ki-ki a maga idejében — 
egyszersmind a hazafiság felkent papjai. Ha a tem­
plomokban is felhangzik a nemzeti lelkiismeret intő 
szava, akkor nem csupán a politikusok, de az egész 
nemzet diadalmas erővel szállhat szembe ellen­
ségeivel.

Ellenségeink a poklokat, mi Istent nyerjük 
meg szövetségesükül.

Az egészség szabályai.
— augusztus 4.

Gordy, a berni hires orvos, a következő 
tiz alaptörvénybe foglalta az egészség főn- 
tartásának szabályait. — Ezeknek követését 
fontosabbnak tartja minden szociális reform­
nál, melyet államférfiak s kormányok be 
akarnak hozni. Az egészség tiz paragrafusa 
a következő :

1. Tiszta levegő úgy nappal, mint 
éjjel. Ez az alapföltétele az egészségnek s a 
’ugbiztosabb védelem a tüdőbetegségek ellen.

2. A mozgás élet. Naponkint való test- 
gyakorlat a szabadban, legyen az mm ka, 
séta vagy éppen tornázás, legjobban ellen­
súlyozza a támadást, melye* valame'y ártal­
mas hivatás, vagy zárt helyiségben való ü ő- 
foglalkozás egészségünk ellen intéz.

3. Mértékletesség és egyszerűség az 
evésben és ivásban. Ez a mértékletes élet 
biztosítja számunkra az egészséges host-zu 
életet. A ki az ártalmas alkohol helyett vizet, 
tejet iszik és gyümölcsöt eszik, saját egész­
ségét, munkaképességét, tehát saját jólétét 
mozdítja elő.

4. Pontos ápolása a bőrnek és észszerű 
edzés. Naponkint hideg mosás és hetenkint 
meleg teljes fürdő, télen úgy, mint nyáron; 
ezek az alkalmazások na/yon konzerválják 
az egészséget és legbiztosibbin véd.ka meg­
hűlések ellen.

5. Célszerű öltözködés. Ruházatunk 
olyan legyen, hogy ne puhítsa el a testet, 
de ne is szorítsa ; legyen az egyszerű; védjen, 
de ne cicomázzon. Az egészségnek és kelle­
mes érzésnek, ne pedig a divatnak szol­
gáljon.

6. Egészséges lukas. Legyen a lakás 
napos, száraz, tágas, tiszta, világos, kellemes 
és otthonos. No a korcs nál a keress tehát, 
hanem áldozz saját házadra ; barátságos olt 
hou nagyon sokat ér

7. Légy tiszta minden dolgodban égé 
szén a szőrszálhasogat ásig. Jó levegő, 
egészséges eledel, üde friss viz, tisztántartása 
bőrödnek, alsó és felső ruhádnak, lakásod­
nak, padlón és padláson, erkölcsben és szo­
kásban karöltve a mértékletességgel a leg­
biztosabb védelem kolera, tífusz, himlő, dif 
teritiíz és minden egyébb ragad .-s betegség 
ellem

8. Kimért, teljes és sikeres munka 
Ez kipróbált gyógyszer a test és lélek be­
tegségeiben, menedék és vigasz a legnagyobb 
fájdalomban-

9. Célszerű nyugvás és üdülés. De azt 
ne keressük a lármás és hóditó ünnepsó 
geken éDezethajhászás közepette. Az ej al­
vásnak, a szabad idő és a vasárnap a család­
nak, a lelki üdülésnek s a szellemi képzés­
nek szentelendő.

10. Tevékenység s tiszta ártatlan öröm. 
Önzetlen iparkodás a családban jó atyának, 
a hivatásban, kötelességekben a haza hú 
fiának lenni az, mi az egészséges életnek 
tartalmat ad.

— Számonkéröszék a városnál
Debrecen városánál e hó 8 án számon- 
kérőszék lesz Domahidy Elemér főispán el 
nöklete alatt.

— Aranylakadalom. Gyönyörű csa 
ládi ünnepély foly le tegnapelőtt Ersemlyén- 
ben, hol idősebb Fráter Béla nagybirtokos 
ülte meg 50 éves ford aló j át Rédey Julianna 
gróf leánnyal tödén! egybekelésének. A köz- 
tiszteletben álló aggastyánt, ki a környéknek 
áldott lelkű nejével együtt valóságos rajon­
gása övezi, és igy nem csoda ha a szűk 
családi körben megtartani szándékolt szép 
ünnepély az egész környék ünnepévé emel­
kedett. A köztiszteletben álló család fiatalabb 
tagjai mindannyian kiváló társadalmi szere­
pet játszanak és közéletünk ismert alakjai,

1 mint Fráter -Loránd huszárkapitány, a ma­
gyar müdalok királya, — Fráter Tamás, 
az üzletvezetőség fogalmazója, dr. Fráter 
Béla budapesti ügyvéd ; — özy. Szunyogh 
Zsigrrondné szül. Fráter Emma, Fényes 
Zoltánné, szül. Fráter Paula ás aggházaspár 
őszi napsugárban viruló hajadon : Fráter Kata.

— Közigazgatási bejárás. Megírtuk
a minap, hogy a debreceni erdei vasút kié­
pítésének ügye előrehaladott stádiumban van.
A vasút közigazgatási bejárása ma, pénteken 
lesz, amelyen a város részéről Kovács József 1 
polgármester, Aczól Géza főmérnök és Török 
Gábor főerdész jelennek meg. — A bejárás 
alkalmával a kereskedelmi miniszter képvi 
selője is jelen lesz.

—- Debrecent kávésok a pékek el­
len. A debreceni pokmes erek szerdán dél­
után — mint megírtuk — értekezletet tar­
tottak az ipartedüleien. Ezen az értekezlet 
a pékek nem határoztak egyebet, mint hogy 
megdrágítják a sütemények árát. E megálla­
podás ok it nem kutatjuk, lehet, hogy a de­
rék pékmestereket a rettenetes meleg bírta 
a arákói határozathozatalra, de annyi bizo­
nyos, hogy a kifli és zsemlye árának fele­
melése nem hatott kellemesen a város kö­
zönségére. Különösen pedig nagy megütkö­
zéssel fogadták a drágulás hírét a debreceni 
kávésok és vendéglősök, a kit nem nyugod- 
tik bele a dologba. Ők ugyanis a péksüte­
ményekért eddig minden 7 drb. vételnél 20 
fillért fizettek s a megmaradt kiflit, zsemlét 
másn »p kicseréld tték. Most a drágítás folytán 
20 fillérért 0 drbot kapnának és a másnap- 
r 1 viszi a maradt süteményeket nem cse­
rélnék ki. A debreceni kávésok már a kezdő­
lépéseket megtették. Rosenberg Simon az 
Oithon kávéház tulajdonosa, a vendéglős 
ipartársulat választmányi tagja ugyanis teg­
nap sürgős indítványt nyújtott be az ipar- 
társulathoz. Rosenberg ebben az indítvány­
ban tiltakozását fejezi ki a pékek határozata 
(IIen s javasolja, hogy a debreceni kávésok 
és vendéglősök egy modern sütőmühelyt ál­
lítsanak fel, ahol a kávéházak és vendéglők 
részére szükséges süteményeket készítsék. 
Az indítványban Rosenberg r'szletes terve­
zetet csinált a sütődéről s kölsig vetést mel­
lékelt, melyben kif jti, hogy a sütöde felállí­
tása mi módon volna lehetséges. Mint érte­
sülünk a sütöde felállításának eszméje az 
összes debreceni kávésok és vendéglősök kö­
zött nagy lelkesedésre talált s igy nem lehe­
tetlen, hogy igen rövid idő alatt felállítják 
az uj sütődét, a mi feleslegessé teszi a deb­
receni pékeket a kávésok és vendéglősök 
részére.

— A kulturiníózetek állami segít­
sége. Kolozsvárról jelentik, hogy az ottan 
megjelenő Friss Újság hire szerint a kultusz-' 
miniszter értesítette a kolozsvári kulturális 
intézeteket, a melyek állami segítséget kap­
nak, hogy augusztus elsejétől az állami se­
gítséget nem fogják kiutal vány ózni.

— Biliárd-akadémia. Dunajecz Hugó 
budapesti lakos kérvényt adott be a tanács­
hoz, az iránt, lngy engedné meg, hogy a 
főváros egyik forgalmas helyén biliárd-aka­
dó ni At létesítsen, ahol délután 2—7 óra 
közt s este fél 9 tői éjfél után 1 óráig ad­
nának tanítást a biliárdozásban, jeles taná­
rok alkalmazásával. A tanács a kérelmet- 
elmasitotta.

— Miért van oly nagy hőség 7 A
napok óta tartó hőség éppen úgy, mint a 
julius elején csak látszólag rendkívüli, mert 
hasonló forróság az eddigi tapasztalatok sze­
rint gyakran előfordult. II.. a nyári évszak 
alatt Közép Európát, mint jelenleg is meg­
lehetős egyenletes eloszlású nagy légnyomás 
bontotta s ennek magja, vagyis ama része, 
ho! a légnyomás a legnagyobb, különösen * 
déli vagy keleti oldalon, a hőség rendsze­
rint elkövetkezett. Ilyen években az idő 
mindig csöndes, s ha fuj is a szál, _ csak 
gyenge s nagyjából déli és meleg tájakról 
jövő. Azonkívül az ég derül*, verőfényes.
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l2V bogy a Nap nerzselő sugara akadály 
laianul jut a földre; a föld nedvességét cl 
oárologt&tván, szárazságot okoz. Mivel a 
■) így nyomás területéről a légáramlat kifelé 
'ártó, az Óceán fölött lévő pára nem kerül­
het ä kontinens fölé a így a szárazság e 
miatl csak fokozattab lesz. A vázolt h% 
zethaz nagyjából hasonló volt az 1887.,
1893 és 1904 iki szárazság ; ilyen vo!t_ az 
1892 iki augusztusi, továbbá az 1895 és 
|^98-jki forró szeptemberi meleg, azzal a 
különbséggel, hogy például Budapesten 
j905 bon július 2 án a hőmérséklet 35 fok C. 
volt. mig az 1892 augusztusi maximum.
38CC. fokot ért el. A nagy lenyomáson vo­
nulása bizonyos törvény szerint megy végbe,
;ie hogy miért Követnek egy szinte előre ki 
Jelöltnek látszó utat s miért jelennek meg 
bizonyos időkben oly szembeötlő pontosság­
ira!, erre nézve határozott félé ét nem adható, 
mert még tudományos körökben is eltérők 
a vélemények. A felsőbb lógró egek mete­
orológiai viszonyainak újabb .n megindult 
and zeres és buzgó kutatása lesz hivatva a 

kérdést megoldani, egyelőre azonban hatá­
rozott állásfoglalástól tartózkodni kell, mert 
nem lehetetlen, hogy egy hirtelen jött id*>- 
íordulás minden számításunkat dugába 
döntheti.

— Halálozás. Szomorodott szívvel tu 
latjuk kedves kis leányunk, testvérünk és 
mókánk Piroskának folyó hó 2 án, délutáni 

->.2 órakor, életének 9 ik haváb m, rövid 
szenvedés után történt csendes elhunycát.

, Kedves halottunk földi részei folyó hó 4 én 
d. u. 5 órakor lógnak József királyi-herceg 
jteu 22. számú háznál a reform, egyház rzer 
t irtása szerint tartandó rövid ima után a 
Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra 
tétetni. Végtisztességtélelére rokonainkat ba- 
■átainkat, ismerőseinket szomorodott szívvel 
meghívjuk. — Debrecen, 1905 augusz us 2 
Bánatos szülei: Oláh Géza nejével Medgyesy 
Piroskával és gyermekeik, illetve testvérek 
Géza és Erzsiké. Nagyszülője: özv Med 
zyesy Sándomé. Szépanyja: özv. Veszprémy 
Sámuelné.

— Négylevelü lóhere. A babona sze
"mt a négylevelü lóhere szere eset hoz, sőt 

némely vidéken még azt is mondják, hogy 
egitsógével rejtett kincset lehet föltalálni és 

betegséget lehet vele elűzni Mikor bebarun- 
, voltuk a mezőt, a rétet, a hol figyelmüuket 
majd a kis madár dala, majd a bókák vidám 
Koncertje, majd a pillangó hi nes szárnya, 
majd az alkonyat aranyos bíbora kötötte le, 
dillikus vágyakozással kutatunk a füvek 

Között a boldogító négylevelü lóhere után. 
Hányán gondolnak vissza édes mosoly lyal egy 
levélre, a melynek lapjai közé négy levelű 
éberét préseltek. Oly kevéssé illik a bo ani 
kának e poétikus babonája a tudományos 
akadémiák poros foliánsaihoz, mikroszkópjai 
Hoz és bonckéseihez, amelyek a viruló éle'et 
a kutató hideg tekintetével tárgyalják cs 
szabályokba és paragrafusokba préselik.
És sajátságos, a minap mégis foglalkozott 
a botanika e kedves virágával a párisi aka­
démia. Bounier Gaszton tudtára adta mind- 

. azoknak, a kiket illet, hogy mesterségesen 
s lehet négylevelü lóherét előállítani, ha a 
-arjadzó növényt egy kissé bemetszük. Ismét 
elrabolt tehát tőlünk az akadémia egy édes 
luziót. A nagy természet titokzatos mű­
helyéből a négylevelü lóhere a virágkeres­
kedő bódéjába költözik. Mi értéke van az 
olyan talizmánnak, a melyet meglehet ren­
delni ^

— Gyanús udvariasság. Egy helybeli laptár­
unk szerkesztősége egy uj fiatal munkatárssal sza- 

oorodott, a ki azonban még tájékozatlan lévén a 
helyi viszonyokkal, a redakvió egy régebbi tagjának 
Kalauzolása mellet: kezdte meg a „nport-körut“ kál­
váriáját. Igv kerültek aztán a kir. ügyészség fog- 
:ázába is. a hol a zsurnaliszták időközönként az 
idegen forgalom“ iránt szoktak érdeklődni, hifiié 

menet az uj kolléga előzékenyen előre akarta bo 
sájtani a kapunál társát, mire az ellentmondást 

nem tűrő udvariassággal igy felelt:
— Ö kérem! . . . Csak tessék! ... En 

ilehaza vagyok! . . .
— Szerelem óa zálogcódula. La 

ovink tegnapi számában ily címen megírtuk,

hogy Tónkéi Ilona varróloány fe jelentést 
tett K. Zs. ellen a rendőrségnél, K. Zs. 
megjelent szerkesztőségünkben s amink ki­
jelentésére kért fel bennünket, hogy Tenkei 
Ilona bo-szuból jelentette fel őt. K. Zs. le 
velet mutatott nekünk, a melyben Tankei 
Ilona meghurcoltatással fenyegeti, ha nem 
válaszol neki. Minhigy K. Zs. erre nem 
vol hajlandó a varró leány be is váltotta 
fen;égetését. Az ügy különben olyan zsaro 
lás féle, a mely miatt ezenkívül K Zs. még 
hatóság előtt való rágalmazásért is eljárást 
indíttat Tenkei Ilona ellen.

flRATOK.

— Az Arany Bika mulátó. Nagy 
közönség volt jelen tegnap este is az Arany 
Bikában levő mulatóban. Az érdekes műso­
ron meglátszik az uj kezelés és rendezés 
pompás volta A miisorszámok minden egyes 
szá na zajos tapsot vált ki a közön-ég sorá­
ból. Különösen igen tetszenek W igoer és 
Vasvári pompás mókái, Hildi szuhreU, Feo 
dóra nő-érik nigvszerü énekszámai. De za­
jos sikere vanZida kisasszonynek, a kreol 
énekesnőnek, a kivel már a közönség együtt 
enekli az édes angol dallamokat. Sok mu 
latságot szerez a Friese csalad zene mutat­
ványai is. Az igazgatóság nap nap u án vál 
tozatos műsorról gondoskodik s uj tagokat 
szerződtet.

— Markotányos és pereces. Darvas 
Sándor a39. gy. ezred rnarkotányosa, a ki a 
kivonuló századokkal frissítőkkel és ropogós 
kiflikkel kisén. Darvas tegnap is eleget tett 
markotányosi tisztének s a Pázsit u'cán 
várta a gyakorlatra induló katonákat. V tra 
kozás közben egyszer csak mellette termett 
Spitz Jenő süteinényárus, a ki szintén a 
gyakorlatozó bakáktól remélte a kiflik és 
zsemlyék elfogyasztását. Darvas rög >n m g- 
érezte a konkurencia zord szelét és felszó­
lította Spiiz Jenőt, hogy távozzék a színről. 
Erre azonban a pék nem volt hsjland). így 
az án összekaptak. A vége verekedés lett, a 
mibe Darvas felesége is beleavatkozott, Spitz 
Jenő a harc hevében úgy oldalba szúrta 
Darvasáét, hogy össze eseit. Darvas is su 
lyosan megsérült. A rendű-ség a vizsgálatot 
folytatja.

— A vereckei őrség. Beregszászból 
jelentik : Séllev Sándor miniszteri tanácsos a 
múlt héten Beregmegyében járt, bogy a 
bevándorlás korlátozása szempontjából Alsó- 
vereckén tervbe vett határrendőrségi állomás 
szervezése iránt a megye hivatalos ve-etősé- 
gével tanácskozz-k A főispánnal való tanács­
kozás után Sálley Guláesy alispánnal a 
helvszmi szemle megtartása végett Alsóve- 
reckére utazott.

— Lezuhant festó’inas. Szatmáry Jó­
zsef, Dihen János fes őuaester inasa tegnap 
a Szent Anna utca 7 száma háznál foglala 
toskodott. Munkája közben a fin egy létrá­
ról lezuhant, s oly súlyos sérüléseket szen­
vedett, hogy a közkórházba kellett beszál­
lítani.

— üj cigányzenekar. Uj cigányzene­
kar alakult Debrecenben. Gombos Gyuri, a 
jó nevű érraihályf.dvi prímás Debrecenbe 
tette át lakását s nyolc tagútól szervezett 
zenekarával áll a nótakedvelő közöns-'g ren­
delkezésére Különösen szépen jásszá a bá 
natos magyar nótákat. Működését vasárnap 
kezdi meg a Bocskay kertben.

— Elveszett. Egy cselédkönyv a hon­
véd-utcán menet a laktanyáig elveszett. — A 
szives megtaláló kéretik vigye fel a rendőr 
kapitánysághoz, hol illő jutalomban részesül

x Hölgyek tanácsot és segélyt nyer­
nek, szü és esetén felvétetnek, a leg lagyobb 
titoktartás me lett, egy intelligens gy akor­
lott szülésznőnél. Kényelmes lakás. Orvosi 
felügyelet. Cím a kiadóban.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fénykópnagyitási műterme Piac 
atoa 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép 
kiállítás a műterem kapubejáratánál lövő ki 
rakatban.

A* Aiany Bika kávóháabfca sals'- 
den este cigányzene.

Újabb bizalmatlanságok.
Nagy-Károly, aug. 3. Szatmár- 

vármegye törvényhatósági bizottsága 
mai illésén egyhangú lelkesedéssel fo­
gadta el gróf Károlyi István által a 
kormány ellen benyújtott bizalmatlan- 
sági indítványt.

Balassa-Gynrmat, aug. 3. Nógrád 
megye kozgy(lésén a darabant kor­
mánynak bizairaatlanságot szavazott é» 
adót, Ujoncozást megtagad.

Háború és béke,
New-York, síig 3. Witte orosz béke* 

követ megérkezése után egy beszélgetés so­
rán határoz >tt»n megcáfolta azt a hirt, hogy 
ő azt a kijelentést tett v- lna, hogy Japán 
békeföltételeit elfő adta atlanoknak tartja 
vagy hogy azt vo n i, hogy a béketárgyalá­
sokat egy héten belül eredménytelenül be­
fejezik.

New- York, aug. 3. Witte orosz béke­
követ ideut-iztában a R uter ügynökség tu- 
gósitójáuaz a követi jző-et mondotta: Majd­
nem mindenütt, Eur pában és Amerikában 
egyaránt egyáltalában nem ismerik Orosz­
országnak, az orosz hadseregnek, segélyfor­
rásainak és ellenálló képességének mér ékéi.. 
Mtga a nép is tévedésben van a háború fe­
lől. Az orosz veszteségek nem fosztották 
meg Oros országot attól a hatalomtól, & 
mehlyel a háború megkezdése előtt rendel­
kezett- Az oro'Z veszteségek nem jelentik 
azt, ho?y a japánok győzelmeik eredményei 
képen olyan felsőséget nyer ek volna, hogy 
az orosz birodalom japánt félelmes elleség 
nek volna kénytelen tekinteni. A dolgok 
mai állása mellett a japánok nem értek el 
olyan ódád er- denényeket, a mint azt álta­
lában hiszik. Még egyszer annyira kellene 
előrenvorauiniok, mint eddig jutottak, hogy 
a tuajdonképeni Oroszországot elérjék és 
csak abban az esetben érezhetnék magukat 
feljogod'hatva arra, hogy békefeltételeket 
szabjanak. A birodalom eseményei semmi 
befolyást sem gyakorolhatnak a külpolitikám 
és még kevésbbé befolyásolhatják a bábom 
folytatását vagy befejezését Witte dacára 
ennek, kíjdente.te, hogy ő a béke hive úgy­
is, mint orosz, úgyis, mint a ki kezdettől 
fogva a háború elkerülésén fáradozott és ft 
kinek k -zdeményezósére majdnem az egész 
viiág a háború befejezését kívánja. De hogy 
a bekét tényleg eUrjók, szükséges, hogy a 
japánok t is hasonló érzelmek hassák át. 
Tudniok keli, hogy Oroszországra nézve u 
béke kívánatos, de nem feltétlenül szükséges. 
Oroszország sohasem fog olyan feltételeket 
elfogadni, a melyek önérzetét akár látszólag 
is, sértenék.

New-York, aug. 3. Sato japán béke­
követ Witte kijelentésére vonatkozólag kija- 
ientete, hogy a japán békeföltételeket csak 
a mikádó békekövetek és a miniszterek is­
merik. Maga Roosevelt elnök sem ismert 
azokat. Megerősítik londoni lapoknak azt a 
jelentését, hogy Witte amerikai bankároknál 
eoy uj kölcsön iránt érdeklődőit. Egy itteni 
nagyobb bankár kijelentette, hogy a ban­
károk a kölcsön ügyében várják Witte tár­
gyalásait.

Börtöme ítélt őrnagy.
Bécs, aug. 3. A hadbíróság ma 

Wicovszky őrnagyot, a ki a sorozások­
nál rengeteg csalást és visszaélést kö­
vetett el 7 esztendei börtönre Ítéltei.

A balkán helyzet.
Sinajn, súg. 3. Ma itt görögallenes 

gyűlés volt, a mely nagy néptömeg és szá­
mos egyesület vett részt. A gyűlés elnöke

V
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"Viilpeeko püspök volt. Beszéltek dr. Leonte, 
• macedón románok egyesületének elnöke, 
Gradisztesno, a nemzeti liga elnöke és Disz- 
szeezko volt miniszter, most egyetemi tanár. 
A gyűlés határozati javaslatott fogadott el, a 
melyben tiltakozásának ad kifejezést a gö 
rögöknek a macedón románokkal szemben 
tanúsított magatartása felett és elhatározta 
a romániai görög kereskedők bojkottját. A 
gyűlés után tüntető körmenetet rendeztek a 
a város fő utcáin, de incidens nem fordult 
elő.

Gyilkos forradalmárok.
Likau, aug. 3. Az itteni pályaudvaron 

ma a forradalmároktól felizgatott nunkás 
sereg a politikai rendőrség két tisztviselőjét 
agyonlőtte.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, aug. 3.
Buzakinálat mérsékelt, vételkedv cse­

kély. Nyugodt irányzat mellett 15,000 u.r- 
lermázsa került forgalomba változatlan áru
ken. Egyébgabonsnemtk közüliéi gén tartott 
a többi sziláid. Idő: meleg.

Búza októberre 16 10-12.
„ áprilisra 16 58-60.

Rozs októberre 13 00 - 02.
„ áprilisra 13.46- 48.

Zab októberre 11.72—74.
„ áprilisra 12.18- 20.

Tengeri augusztusra oc o 1 cc co

„ szeptemberre 00
„ májusra 12.30-32.

Repce augusztusra 24.20- 40.

Törvényszék.

§ Bál után. Csik Szent Domokoson 
minden évben janiiéi 8-án rendeznek bált a 
székily legények. Ezek a bálok rendszeiint 
véres kimenetelű verekedéssel végződnék, a 
mi az idei, özv. Szakács Gergely né korcs­
májában tartott mulatság a kaiméval sem 
csáfoltatott meg. Ezen a bálon tói bek kö 
zött ott volt Szász Péter gazdaember, fiatal 
feleségével is, és a kackiás menyecske volt 
ez ajkalemmal okozója férjének Barabás Ger 
gelylyel való összekcccanásr ak. A javakor 
beli Szász Péter azonban elbirt a legény 
nyel, úgy hegy komolyabb verekedés nem 
fejlődött ki. Barabts roppant röstelte legyő- 
zetését s mialatt szemére hányta pajtásai 
nak, hogy neki nem segítettek, oda szólt 
nekik székely észjárással:

— Dejszen nem hagyódik az annyi 
ban 1 a mire a legények azzal feleltek, hogy 
vagyigen. Reggel felé aztán, mikor Szász 
feleségével hazafelé ment, egyezerre hátul­
ról Barabás fejszével úgy megütötte Szászt, 
hogy az harmadnapra a sérülésbe belehalt. 
A kézdivásárhelyi esküdtbirósóg az ügy le 
tárgyalása után bűnösnek mondotta a vád­
lottat a szándékos emberölés bűntettében, 
mire az eljáró bíróság 5 évi fegyházra Ítélte. 
A kir. Curia tegnap hozzájárult ez ítélethez.

A por cellán német.
— Elbeszéli egy megviseli férj. —

Irta : Jakab Ödön. 1.
Mikor n feleségen mrl őrök hűséget es 

küdtünk egymásnak, igen sok megható és 
becses ajándékot k-ptunk. Legelső voit a 
keresztapám ajándéka : 6 az ekbisá küldőbe 
Egy érg barátunk pedir két darab s?éjj 
Kossu h bankóval lepett v tg, melyeket a

1905. augusztus 4.

daliás időkből annyi esztendőn át féltő ke­
gyelettel őrzött. Egy régész ismerőiünk el 
lenben egy, tudományom szempontból vall ban 
értékes kő baltát csatolt a jó kiván-Fgrhoz. 
Es a többi meghívott vendég is mind ho­
zott emlékbe valami h sonló, kedves apró 
ságot.

így sok holmi összegyűlt, mert a meg 
hívottak jóformán mind eljöttek, kivéve 
t égy rokont, a kik nagyon messze lak ak, 
az ország különböző részeiben. De azért ők 
is megtették a kötelességüket: csodálatos 
egyértelműséggel mind a régyen egy eg- 
nagy, fali érát küldő tek em ékül. Nem hi 
ába volt egy a vérük: egyformán is gondol­
koztak.

Minket azonban leginkább elérzékenyi 
tett az a nem remélt ajándék, melyet a fe­
leségem nagymamája adott. Ez az ajándék 
egy arasznv i magas német figura volt fehér- 
porcellánbó . A kis emberke fejét aránytalan 
magas köcsög kalap fedte, melynek teteje 
lyukasan volt hagyva s kerek ürge egész a 
koponyába lenyúlt. E/ a komikus porcellán 
figurát ré ebben gyufatar ■ nak hseználták 
De úgy láts ik, hogy a gxufatartóknak is 
meg van a maguk biva'alos szán árié iája. 
S ezen a szamárlétrán idővel a mi gyufa 
tar ónk >s fólebb emelkedett, a menny ben 
az utóbbi évek ab tv már foipis kálót tartót- 
benne a nagymama. A mi nála már hatá­
rozottan imimebb hivatal volt az előbbinél. 
Felig meddg bizalmi állás.

És a jó nagymama annyira kedvelte 
ezt a kis németet, hogy rajta kívül még e- 
törölgf-tni sem volt szabad senkinek a ház­
nál : hogy baja ne essék. Szinte jobban sze 
rette, mint az unokáit.

Az igaz, hogy zz a porcellán emterke 
különös egy teremtése is vol a jó Istennek.
A nyaka ugynais vGatri vötouv ten^ehecs- 
kén ucy állott a testbe beil esztve, hogy az 
asztal le'A sehb rezegéiére n indjár) moz­
gatta a fejét Evekbosszat egyebet se csinált 
csak folytonosan jóváhagyólag b bntga ott.
S valószinnleg ez az engedékeny, rckonszen 
vés magatartása lehetett az oka annak, hogv 
a nagvmnm" val annyi esztendőn keresztül 
köz^s háztartásban megtudott v aradri. Ez a 
német a ' iselkedé-ében valóságos bölcs volt! 
Magam se győz em eleget cs< dáim, ámbár 
karakternek éj pen nem tartottam.

Ilyen kedves nászajándékr kkal fölsze­
rel ve költöztünk a főváros' élet zajos vb 
lógóba, hogy itt az életet komolyan meg 
kezdjük

Ele n'e boldogan te’degélt az idő s tö- 
l életesen meg voltunk elégedve szerény ott 
honunkkal. A m nk volt. annál nem kiván 
tónk többet. Sőt a r égy falióra kissé soknak 
is tét-zeit a kétszobás lakáshoz. Kellőt ál­
landóan a kanabban kellett raktáron tar 
tani. A négy. vidéki rokon kö ül mindig 
annak az órája került föl a falra, a melyik­
nek bevi It je!entve a látogatása. Ha pedig 
véletlenül hárman jöttek föl egyszerre: akkor 
lénytel* nek votunk egyik szoba falára két 
órát tenni fö’, hogy sértve egyik rokon se 
érezhesse magét. Persze ilyenkor pesti láto­
gatót senkit se fogadtunk.

Természetes, hogy a porcellán német is 
étkezé-kor mindig az asztalunkon diszlett.
A feleségem szintén fogpiszkálót tartott a 
cilinderében, mint a jó nagymama, S ő is 
éppen ugv szere te s éppen úgy gyönyör­
ködött az örökös bólogatásában.

M r eg'pár esztendeig valónk igy há­
zasok, mikor egy ebéd alkalmával egész vá 
ralimul ki’ört a csa'ádi zivatar Csak ketten 
ültünk az asztalnál: Nyájasan diskurákunk 
és nézeget ük a kis német figurát, melyet a 
feleségem becézve „Frici“-nek nevezett. Egy 
szer azonban — h-'gy, hogy nem — csak ! 
úgy edavetőleg megkockáztatom ezt az ár- j 
tatban megjegyzést:

— Nézd, szegény Eridnek éppen úgy i 
rész,két, a feje, mint a nagymamának.

Az asszony csodálkozva tekintett rám : 
és megsértődve utasított rendre:

De L-ci I . . . Hát ez már miféle 
Ízléstelen, sértő összehasonlítás ! ?

— Na, na, szivecském ! U szen nem 
akarom én nzzd a n g> mamát, sérteni.

— IT rem akarod: minek szarrár- 
kodo] ?!

— Nincs ebben, szivem, semmi szamár- 
ma k! 1 mm r<ilBzkel a fe^e a na8ym&i. 

— Jó, jó, csak gúnyolódj!
Azzal le könyök ölt kedvtelenül az asz­

talra, szép, fekete fürtös fejét a kezére haj­
totta s keserű szemrehányással ftddőzött 
mintha csak n agában elmélkednék :

— Ilyenek vagytok ti mindl . . . Sze., 
g ny jó nagymama nekünk adja. a mi neki- 
legkedvesebb s aztán köszönet fejében azt 
kapja érette I

— Ugyan, Marii-ka I . . .
(Folyt, köv.)

Szállítók figyelmébe. A Debrecenben 
állomásozó m. kn. h-nvéd csapatok részére 
1905. évi szeptembrr hó 1 tői 1906 év au­
gusztus hó 31 éig terjedő egy évre szüksé 
ges széna, alorrszalma, ágyszalma és ke 
mány tiizi'a szárítása iránt a m kir. deb 
receni 3 honvéd gya ogezrrd kezelőbizott­
sági irodájábai (Péterfia laktanya) 1905. év 
augusztus hé 8-á/i déleiőit 9 érakor bizal­
mas tárgyalás fog tartatni. Az ez* n szállí­
tásra vonatkozó feltételek füzete az említett 
irodában a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthető.

Még1 csak 9 napig*.

S u
a Vásártéren.

Ma pénteken aucusztus 4-én es!e 8 órakor
37agy ßoüoc előadás.

Jelszavunk: Vicc, Humor, Kedélyesség.
A ki sokat akar nevetni az jöjjön ma esle a Cirkusba

Eredeti komikus miisor. 
Ezenkívül a legjobb műsor számok. 
Uj! Először Új!

JBk ü 8 ÍB HT <8fb JBT1 €>
Petoletli Károly ur legújabb Homitási rendszere

111 először !

6 darab Mér mén 6
Sidoli Cäsar legújabb ido- 
mitása elövezetve az igaz­

gató altul

Itt először!
Az iskola-posta

5 pej ménnel, melyből i 
szabadon idomítva. I ped g 
lovagolva Sidoli Cäsar igaz 

gató által.

Itt először:
Spanyol béliéig endüzö

előadva Corps de ballet által.

itt először: Tourbillcn-Fquestre
különféle lócsoportok clővpzelése Sidoli (iisar igazgató 
által — Fekete, szürke, pej, tarka ponny, csikós, köv< 
kezőleg csoportosítva: 24 íti VJ 8 (i 5 1 2 4 7 1018 82

The Namruys
zene-excentric.

lile Isabella
ajelenkorlegjobb hblgy-jockeyja

í£cn éröEkfesziliik az eredeti Tiarsvaal-tuiok.
pBröncsnGÍ^ és Lewieg ^apitány

mülcvész mutatványaikkal.

NAGY CHARIVARI
előadvu a 10 iegjubb bohóc és a 3 Dummer 

August áltui.
A műsor 18 számot tartalmaz.

Jegyek előre válthatók BORSOS KATA 
üzletében Városház épület. Rérzletcs 
műsor este a cirkosban. Buffet

a cirkusban.
Holnap szombaton, augusztus 5-én esfe 
8 órakor í-sö Hrrh-Life» Evening (Gála­
est,) Az előkeli seg tel? lkozcja. Uj. pazar 

GA: a-műsor.
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ámm

Klein Ignác 
Kőim Henrik 
Komlóssy Lajos 
Kontsek Géza 
Kernhoffer József 
Kovács Mihály 
Krausz J. Bcrnát 
Lindenfeld J. Jenő 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Neumann Nándor 
Parti Ferenc 
Rickl Antal József

Kapható:
Both Antal 
Tóth Kálmán 
Várray József 
Gőczey István 
Böszörményi István 
Molnár Jenő. 
Kornhöffer József 
Kertész Miklós

Berettyóújfalu: 
ifj. Weiszberger Ignác 

Érmihályfalva: 
Grósz Hermann 

kereskedőknél.

Lévay Vince 
Pollák Móric

Hajdúböszörmény:
Gemeinbeck József 
Tulogdy Ferenc

Hajdúnánás:
Körner Lola

Tiszafüred:
Kiss Géza Ernő 
Schön Jakab 
Weiszmann József

Debrecen

Csanak József 
Crisco Lajos 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
Félegyházy János 
Fritsch Károly 
Ganovszky Lajos 
Gőczey István 
Havas József 
Jósa és Jóna 
Kertész Nándor

'tlfSOŐ- augusztus 4.

' WÉhu.

a haihoiyag óvó kiillegességek ódve 
francia és amerikai gyártmányú elsőredü 

csomagolásban!
Orvosilag ajánlva! FqííjbísIbii bizton

Árak koronaértékben I
Tucatonként: 2, 4, 6. 8, 10, 12, 

Bouts-americans (mag ó szer), tucatoc, 
kint6, 8, 10. Női óvszer „Pessarium. er 
juslvum" Mensinga tanár szerint, orvos 
rendeletre ada'ik ki. Ara 3 5 korona 
Valódi francia óvó bizonságiszivacskak 
safely-sponges) ára tucaton*int 6 12 kor-

1111 Auto vagina! sprayl lli|
Uj • a legbiztosabb és legkó w | ' 
nyolmesebb női különlegesség. Sok 
ezer elismerő nyilatkozati Ara kor 15.

Diana-öv (havibaj kőtő) Haskötők 
Gummi görcsér-harisny ik, fecskendők 
írrigátorok, bidets stb , a legolcsjbb árak 

mellett
Fortes!! .Sépvbeq ^zenvedb'I^ Fontos !

Keleti-féle legújabb cs. és kir. szab 
sérvkötő pneumatikus gummi-pelot 
tával, a legtökéletesebb a maga ne­
mében! Nem csúszik, nem okoz
kellemetlen nvomást és rendkívül kitűnő 
fekvése által felülmúl minden más gyárt­

mányt.
Áraks Egyoldalú . . 13 korona

Kétoldalú . . 34 korona.
Legújabb kimerítő árjegyzéket zárt 
borítékban, titoktartás mellett küld
BTnlnti I orvos-sebészi mü- és köt- 
IXvlGll I. szer-gyár. Alapítva 1878

Budapest, IV,, Koronaherceg-utca 17.
E hirdetésre hivatkozók gummiáru

IcedLÓ
Debrecen, Piac-utca 20. és 27. s«*w.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 
kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket; kerti vasbutorok, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronos­
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, porcellán-kályhák, 
utóbbiakhoz multiplicátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

rendel seknél 20% árkedvezményben ré­
szesülnek.

Legolcsóbb és legjobb sorsjegyek
3% Magyar Jelzálog Hitelbank nyeremény sorsjegyek.
3 húzás évenként: a legközelebbi f. é. junius hó 25,
3 főnyeremény évenként 200.000, 100.000, 100.000 kor.
3% évente 6 korona kamat jövedelmezőség.

AÖ© áiíba
ily 3°/o-os magy. jelű. nyer. sorsjegy megvásárlására egy társaságot alakitofeüA 
50 tag részére, oly formán, hogy minden tag r

25 havi 10 frfcos részlst befizetése ellene»es&$
jogot szerez, az időközi esetleges nyereményekre, a teljes befizetések vitán pedig 

2 drb eredeti
3Vo. magy. jelz. nyerem, sorsjegyre illetve nyeremény jegyre.

Csak rövid ideig tógád el előjegyzéseket
Debreceni Ipar é>s Kereskedelmi Haitag»

«g Hirdetések felvétetlek Ü»
SS, 1* ia«ló J8a.ivataj g* »*■,

Nagyon segít és utói- | 
évhetlenféregpusztitó | 
Üvegekben vásárol- | 

juk.
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Kyilóvirágok, csokrok, köszörűk,
1 f>biylcFf«lb te legjobb veteirény és virágmagvakat, gyű 

m6!csf/k, díszcserjék, gömbákácfákat és más kertészetbe vágó

^aczelt Sános
mükertésznél.

Kcssuth-utcai mag- és virágkereskedésében kaphatók.

Debrecenben,
Olcsó ár és pontos szállítás biztosittatik.

SZABADSÁG

Hirdetések 
művészi illusztrálása.

szövegezése, 
eredeti tervezetek ki 
dolgozása és előle- 
ges költségvetések 
teljesen díjtalanul.

növényzetet csakis

jó.RJr.KlTW
latent»

mkeri^ÖOLDBERGER AV.
Boo*s>est«v*<[.Dnz>as: -hiwoergsi iroda.—

Elf,
i ; ht

Feltűnést kelt!!!

■Ilia h
18 k. helyett 
vsak 7 kor.

IMII
' I f 4 *fi 4-
II '
!§ ni ,

H

Pompás mtlofonir-G'oria-ezist óra. 3 erős fedéllel, ^ 
ueió bontéklel, pazttgou vésve, pompásan járó,
3 évi jót f'llés mellett, utánvétel csakis

7 korona
Uhrcnf. J. kénig.

Wien, VII, Weslbahnes r, 36 72.

mmISi I

1905. augusztus 4.

D o ií o g 8 n és iemossf
I> e 1> r qqo n, K í-tf»mplombn7ár,

Az i: én v ei őrehala^lottságra miatt

rendkívül leszállított áron
árusítunk

HLofözephir, Kreton, Ruhavászon, Eta- 
mne és Batisíokat.

]L.ÁSZ] oi! 
"1

li L™
J rozSÍE]F I

telefon 275. ~| M <my vny cmaa k ti iryvkiadó hivatal, ^ TELEFON 275. \

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

K *

KÖNYVEK,

Myíiralit,
ÁRJEGYZÉKEK-

számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK

BÁLI MEGHÍVÓK,
TÁNCRENDEK, 
FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

ji „SZABADSÁG
pol. napilap,

kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorssajtóval felszerelt

JEL

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készittelnek.

HIRDETÉSBE

„SZABADSÁG“
részére

jutányosán felvétetnek.

-*!«****-,* vw«ikts *»*"* *^<8KK1«KlRNBHMii

29

SZABADSÁG“
a legnagyobb és legel 
terjedtebb politikai 

........... napilap. —....

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:

Egész évre ... 12 kor.
Fél évre .... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.

Vidéken:
Egész évre ... 20 kor. 
Fél évre .... 10 kor.
Negyed évre ... 5 kor.

it
behftsoe. ri> vojomdájábon.
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